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Камен Балкански
изпълнителен директор на НФЦ:

  

„НФЦ има позитивно и стабилно  
място, не само в националния  

филмов пейзаж, но и в  
международен аспект“

Каква беше основната цел, която си постави филмовата общност при създаването 

и разработването на правилниците и структурата на НФЦ през далечната 1991?

Погледът ми през 1991 година беше фокусиран върху работата на друга важна за 

българската култура институция и поради тази причина нямам дълбок спомен от 

дискусиите, които са съпътствали създаването на НФЦ. 

ФЕСТИВАЛЕН
БЮЛЕТИН

>> 4 стр.

Християн Ночев
режисьор: 

 

„В „Граница“  
няма нито една петолъчка”

Скоро гледал ли си „Граница”?

Не. Не обичам да си гледам филмите, защото виждам само грешките.  

Но на откриването на Фестивала ще го гледам, за да видя как ще реагира публиката 

години след премиерата и най-вече младите зрители. Понякога получавам отзиви от 

млади хора, които са го гледали за първи път и се изненадвам как филмът стои добре 

и все още се гледа. >>2, 3 стр.

От 1991 до 2016 г.  

с финансовата подкрепа на НФЦ са произведени 138 игрални,  

236 документални и 124 анимационни филми
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Християн Ночев:
 

„В „Граница“ няма нито една петолъчка”

 
...Но помниш, че премиерата му беше 
съпътствана със скандали. Дори днес някои 
медии го наричат скандален. От къде идва 
тази „скандална” слава?

„Граница“ излезе в едно време, когато 
животът ни беше силно политизиран. 
Обществото се беше разделило на сини и 
червени и след премиерата всеки започна 
да дърпа чергата към себе си и „яхна” 
филма за собствена употреба. Като съюзът 
на запасни офицери, който твърдеше, че 
това не е българската казарма и това не 
е българският войник. Всичко, което сме 
разказали във филма е черна лъжа. В тази 
суматоха дори в-к „Култура“ излезе на 
главна страница с първата си визуална 
рецензия – имаше една озъбена маймуна. 
Филмът бе вкаран в политическа конюнктура 
и беше тълкуван през призмата на това 
разединение.  Никой не погледна всъщност, 
че „Граница“ няма нищо общо с политиката. 
Във филма няма нито една петолъчка, няма 
нито един портрет на Сталин, Димитров или 
Живков. Това, разбира се, няма нищо общо 
с действителността, защото всички войници 
носеха петолъчки. Ние нарочно ги махнахме 
и сложихме на вензела кръстосани пушки. 
Помня, че имахме голям спор с Пламен 
Масларов ( продуцент на филма, бел. р.) за 
сцената, в която жигосват героя на Мариан 
Вълев. Той искаше с петолъчка, а ние с Илята 
( сърежисьорът Илиян Симеонов, бел. р.) 
държахме на вензел с кръстосаните пушки. 
Във филма няма никаква референция към 
комунизъм, социализъм и пр. 

А защо търсихте това отстранение?

Защото не искахме точно това да се  
случи – филмът и темата да се политизират и 
да бъдат обагрени в синьо или червено. 

В такъв случай, защо искахте да разкажете 
тази история?
Филмът е замислен още 1987 година. Илята 

беше написал една новела, в която се 
разказваше за една застава на границата 
и основен герой беше Стойнешки. Той си 
остана и във филма по-късно, но не като 
главен герой. Стойнешки не беше кучкарят 
на заставата, а нейният овчар. Веднъж, 
пасейки си овцете, загубва една и търсейки 
я се озовава от другата страна на границата. 
Идеята беше, че овцата може да премине, а 
той не може. Една проста човешка драма. Тя 
беше около десетина страници. Пътувахме 
към студентския фестивал в Мюнхен и във 
влака Илята ми предложи да прочета 
сценария на тази новела. Аз му казах,че в 
тази история виждам нещо много повече 
и почнахме да си говорим за системата, 
за казармата… След като се върнахме от 
Мюнхен, се срещнахме с хора, които са 
служили на границата. Събирахме истории 
и случки. Помня една среща в БИАД (преди 
да стане чалготека). Там бяха бат Пальо (Бог 
да го прости), Зуека, кой ли не… и се почна  
пак разговор за този проект и постепенно се 
оформи идеята филмът да се казва „Граница“ 
и да разказва за това, как системата 
обезчовечава, как колаборационизмът 
взима връх над човешкото… Вече стана 
1989.  Постепенно узряхме и за това филмът 
да бъде наша обща дипломна работа. 
Тогава ВИТИЗ даваше 20 000 лева за 
дипломна работа, които стигаха само за 
логистика. Киноцентърът даде техника и 
лента. Актьорите работеха без пари, когато 
става дума за студентски проекти. Дойде 
10 ноември, парите секнаха и започнахме 
да търсим други начини за финансиране. 
Междувременно НФЦ се създаде, научихме 
и за Френския филмов център, които тогава 
имаше програма за финансиране на 
източоевропейско кино. Малко преди да 
получим субсидията от НФЦ, дойде  новината 
и от Френския филмов център, че са ни 
отпуснали средства - 750 00 франка, които 
тогава бяха около 120 -130 00 долара по 
тогавашния курс. 

От дистанцията на времето и като едни от 
първите бенефициенти на Филмовия център, 

>>1 стр.
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как оценяваш ситуацията?

Тогава не съм си мислил какво е това 
фирма, продуцент, филмов център и пр. 
Искахме да направим филм. Не бях чел 
закони, правилници. Нямаше още нормален 
закон за авторското право. Не мога да дам 
прибързано оценки за НФЦ през годините. 
Сега, когато и аз станах продуцент, мисля че  
действащият закон е пълен с несъвършенства 
и трябва спешно да бъде променен. За 
съжаление има някаква инертност в нашата 
кинообщност,  която все повече се държи 
като случаен сбор от личности, а не като 
гилдия. Трябва да се работи, но не се случва 
нищо, защото не можем да се разберем за 
елементарни неща. Ето, например Цветодар 
Марков ( режисьор на „Докато Ая спеше“ 
и „Лов на дребни хищници“, бел. р. ) е член 
на Управителния съвет на СБФД и иска 
да напуска, защото е отчаян. Там не се 
случва нищо, а СБФД трябва да бъде един 
от основните двигатели на тази промяна. 
Напротив, оказа се, че повечето членове 
на Управителния съвет са за статуквото. 
Не искат да се помръднат. Не става дума 
само за поколенченски проблем, въпреки 
че това го има. По-възрастните колеги трудно 
приемат промените, не могат да си изградят 
модерна представа за нещата, някои от тях 
не ползват чужди езици, не знаят какво се 
случва по света. Ето сега излезе новият закон 
за румънското кино, който е на светлинни 
години пред нашето „недоносче“. Едва ли 
мнозина от гилдията са си направили труда 
да го прочетат. Той не е преведен дори 
на руски… Вероятно има и конюнктурни 

съображения. Тази система за някои хора 
е удобна и те получават своя пай… За 
съжаление този кинопроцес, в този си вид 
пречи на младите хора. Аз вече съм средно 
поколение, времето минава… А има и друго – 
младите колеги също не участват в процеса. 
Те са индивидуалисти, вярват в индивидуалния 
пробив или в малките, сплотени групи, които 
пробиват и го правят добре. Надявам се да 
не ми се сърдят, но те не се чувстват като 
част от Големия кинопроцес и съществуване. 
За съжаление, всичко идва от главата, т.е. 
от Държавата, която не мисли за киното 
и културата. Всичко се прави на парче, 
закърпва се, няма политика. Какво например 
стана със стратегията за култура – нищо. 
Имаше работна група от над сто човека, 
писаха… Защото на държавата не ѝ пука. 
Културата е на заден план, защото няма 
кинти, които да бъдат откраднати. Нищо, че 
някои отговорни фактори от Москва твърдят, 
че от всеки филм се краде по половин 
милион. Нека да кажат как се  
крадат пари от филми като  
„Докато Ая спеше“, където бюджетът е под 
половин милион.  

Вероятно става дума за други филми…

Да, сигурно. Вероятно има хора, за които 
киното не е изкуство, а финансова операция.  
Но за тая работа си има съд, прокуратура. 
Няма нужда от мисии. Имаме нужда от 
правова държава.

Деян Статулов 

Кадър от филма
„Граница“



4

19.09.2016                                                                    34 ФЕСТИВАЛ НА БЪЛГАРСКОТО ИГРАЛНО КИНО „ЗЛАТНА РОЗА“

25 ГОДИНИ НФЦ

...Със сигурност, обаче, мога да кажа, че 
това е било желанието да се смени моделът 
на тотална държавна ангажираност в 
процесите на филмовото производство, 
разпространението и показа. Макар днес 
да отбелязваме някои несъвършенства на 
промяната, безспорен е фактът, че този 
модел е дал свобода на изказа, лекота 
на действията и широчина на творческата 
мисъл на всички посветили се на киното.

Коя беше основната Ви задача, но и най-
голяма трудност по време на мандата Ви 
като директор на НФЦ?

Не мога да говоря за мандат, тъй като 
в момента изпълнявам длъжността 
директор на НФЦ до обявяването на 
конкурс и неговите резултати. За мен е 
важно в този транзитен период да мога да 
осигуря сигурност на филмовия процес 
на промените в закона, свързани с новия 
нотификационен перод за държавната 
помощ, както и да придвижа някои 
чисто оперативни задачи, насочени към 
удобството на всички – нов сайт, стъпки към 
електронно обслужване, кандидатстване и 
т.н.

Как оценявате развитието и работата на 
НФЦ през тези 25 години? 

Смятам, че въпреки обект на критики, НФЦ 
има позитивно и стабилно място не само 
в националния филмов пейзаж, но и в 
международен аспект. Филмовият ни център 
поддържа връзки с европейските филмови 
институции посредством членството си в 
EFAD, представлява страната ни в Евроимаж 
(Eurimages), Европейската аудиовизуална 
обсерватория, Творческа Европа МЕДИА и 
много други институции,които го считат за 
адекватен партньор. Администрирането 
на държавни средства, насочени към 
българското кино е основна негова 

задача, но резултатите от финансирането 
на проектите са основна отговорност на 
бенефициентите.

Какви промени са необходими в момента, 
за да функционира по-добре НФЦ и 
съответно цялата система за държавно 
финансиране на българското кино?

Ново разбиране за отговорностите на 
всички включени в процеса на създаване, 
разпространение и показ на филми. 
Преосмисляне на визията за задълженията 
на държавата. Включването на местните 
и регионални субекти в процесите 
на филмовото производство с цел 
децентрализация. Промяна на начина 
за избор на органите, които оценяват 
проектите, както и изменения и прецизиране 
на критериите, по които те се оценяват. 

Необходимо ли е, според Вас директорът 
на НФЦ да носи повече отговорност за 
филмопроизводствения процес, да има 
стратегия за развитието на киното ни поне в 
близките пет години и да я следва? Ако да, 
как е възможно да се случи това?

По закон стратегията се изработва 
от Националния съвет за кино. Това е 
изключително важен документ, който 
трябва да „стъпи“ на задълбочен анализ на 
ситуацията в послените години, в светлината 
на динамично променящия се свят около 
нас.

Кой ви е любимият (любимите) филм(и) през 
тези 25 години?

„Цветът на хамелеона“, „Източни пиеси“, 
„Ана Блуме“, “Коридор номер 8“,  
„Георги и пеперудите“ и др.

Деян Статулов

 „НФЦ има позитивно и стабилно място, не само в националния 
филмов пейзаж, но и в международен аспект“

>> 1 стр

25 ГОДИНИ НФЦ  Камен Балкански, 
изпълнителен директор на  

ИА „НФЦ“:
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25 ГОДИНИ НФЦ Димитър Дерелиев

Каква беше основната 
цел, която си постави  
филмовата общност 
при създаването и  
разработването на 
правилниците и струк-
турата на НФЦ през 
далечната 1991?
 
Създаването на Фил-
мовия център стана под 
напора на по-младите 
кинодейци с решава-
щата роля на тогаваш-

ния министър на културата Димо Димов и неговите 
заместници проф. Ивайло Знеполски и Павел 
Васев. Държавният монопол в областта на киното 
не можеше да продължава и на мястото на могъ-
щата „Българска кинематография” се появи през 
юни 1991г. лека и по европейски модел структура 
- Националният филмов център. Той започна да из-
гражда изцяло нова система на филмопроизвод-
ство, в която се конкурираха частни продуценти и 
средствата се даваха само за филмови проекти, 
не за заплати. Частното филмово разпростране-
ние бързо се развиваше от само себе си и иде-
ята бе да се подпомагат некомерсиални главно 
европе йски продукции. Тогава още не се говоре-
ше за приватизация на киносалоните, които в го-
лямата си част оставаха държавни. Формиралите 
се през годините български продуценти днес по 
нищо не отстъпват на европейските си колеги.

Коя беше основната Ви задача, но и най-голяма 
трудност по време на мандата Ви като директор 
на НФЦ?

 През 90-те години освен трудното осигуряване на 
средства за нови български филми (най-ужасни 
бяха 1997 и 1998г.) често беше застрашавано и 
самото съществуване на Филмовия център като 
автономна структура и отделно юридическо 
лице. Създадените по негов образец центрове за 
театър за музика и танц, за книгата бяха закрити. 
По това време благодарение на НФЦ България 
стана още през 1993г. член на Фонда „Евроимаж“ 
към Съвета на Европа и на общоевропейската 
програма „Аудиовизуална Еврика“, участва в 
основаването на Европейската аудиовизуална 
обсерватория. По-късно, през 2002г. се включихме 
много успешно и преди други развити страни в 
Програмата „Медиа“ на ЕК. Иначе най-големият 
ни успех, но и най-трудното за мен и за цялата 
филмова общност, беше приемането на Закона 
за филмовата индустрия, за който се борехме 
непрекъснато от самото създаване на НФЦ. През 
2003г. това беше огромна лобистка операция, 
съчетана с изключителен късмет и подкрепа от 

различни групи депутати. Факт е, че и до днес ЗФИ 
е единственият специален закон в областта на 
културата и изкуствата.

Как оценявате развитието и работата  на НФЦ 
през тези 25 години?

НФЦ се развива възходящо през целия този чет-
върт век, но резултатите му са по-очевидни след 
влизането в сила на ЗФИ и през последните годи-
ни с появата на повече и по-разнообразни филми, 
все по-често с млади творци. Всеки един от десет-
те директори на Филмовия център е допринесъл 
за развитието му. Администрацията може да бъде 
и творческа работа. В Центъра работят изклю-
чителни професионалисти, но е наложително в 
момента да бъде избран с конкурс изпълнителен 
директор, който да продължи нелекия път напред.

Какви промени са необходими в момента, за да 
фукнционира по-добре НФЦ и съответно цялата 
система за държавно финансиране на българ-
ското кино?

Новият директор трябва да осигури основно пре-
работване на ЗФИ, в който трябва да влязат меха-
низми за насърчаване на частни инвестиции във 
филмопроизводството, форми на сътрудничество 
с телевизионни оператори, опростен начин на 
кандидатстване и публичност на оценката, отпа-
дане на фантасмагоричните оценъчни карти и 
квотите на професионалните организации и т.н.

Необходимо ли е, според Вас, директорът на 
НФЦ да носи повече отговорност за филмопро-
изводствения процес, да има стратегия за раз-
витието на киното ни поне в близките 5 години и 
да я следва? Ако да, как е възможно да се случи 
това?

Така или иначе директорът на НФЦ носи цялата 
отговорност, съгласно закона. Той представля-
ва, преговаря, организира, убеждава, решава. 
Узурпирането на власт от Националния съвет за 
кино през последните години не доведе до нищо 
добро. Писмената концепция, която представя 
избрания директор, трябва да става широко об-
ществено достояние и да печели подкрепа.

Кой е любимият Ви български филм през тези 25 
години? (Може и повече от един)?

Игрални: „Граница“, „Закъсняло пълнолуние“, 
„Обърната елха“, „Дзифт“, „Тилт“, „Love.net“, 
„Каръци“. Продължават да се появяват много 
добри документални филми.

Катерина Ламбринова

„Най-големият Ни успех беше приемаНето На ЗФи“
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25 ГОДИНИ НФЦ Ирина Канушева
„Консултативните органи трябва да носят отговорност за решенията си“

Коя беше основната Ви задача, но и най-
голяма трудност по време на мандата Ви 
като директор на НФЦ?

Да внеса спокойствие и усещане за 
стабилност.

Как оценявате развитието и работата  НФЦ 
през тези 25 години? 

Длъжни сме да отдадем дължимото на 
екипа на НФЦ, който прави всичко възможно 
институцията да работи адекватно на 
променящите се условия в страната и по 
света. Може да се каже, че понякога това 
става въпреки правилата и законите, а не 
благодарение на тях.

Какви промени са необходими в момента, 
за да фукнционира по-добре НФЦ и 
съответно цялата система за държавно 
финансиране на българското кино?

Да се създаде Фонд „Кино“, което ще даде 
самостоятелност и възможности за  
по-адекватна реактивност на 
администрацията.

Необходимо ли е, според Вас, директорът 
на НФЦ да носи повече отговорност за 
филмопроизводствения процес, да има 
стратегия за развитието на киното ни поне в 
близките пет години и да я следва?  

Ако да, как е възможно да се случи това?
Необходимо е т. нар. консултативни органи 
да носят отговорност за решенията си /или 
за липсата на такива/, дори и финансова. 
Сега цялата отговорност пада върху 
директора, в това число и за решенията 
на консултативните органи, в които той не 
участва. 
Ако директорът е избран с конкурс, 
задължително има стратегия за развитието 
на киното, която би трябвало да следва. Но 
това е химера, ако няма добра политическа 
воля и твърда подкрепа от висшестоящите 
органи.

Кой ви е любимият (любимите) филм през 
тези 25 години?

„Граница“, реж. Илиян Симеонов и Христиан 
Ночев, „Разследване“, реж. Иглика 
Трифонова, „Аве“, реж. Константин Божанов, 
„Източни пиеси“, реж. Камен Калев, 
„Каръци“, реж. Ивайло Христов, 
„Преводачката на черно-бели филми“, реж. 
Стефан Москов, „Салто мортале“, реж. 
Борислав Колев, „Кеймбридж“, реж. Елдора 
Трайкова
„Фарът“, реж. Велислава Господинова, 
„Черно на бяло“, реж. Андрей Цветков.

Деян Статулов
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Каква беше основната цел, която си постави 
филмовата общност при създаването 
и разработването на правилниците и 
структурата на НФЦ през далечната 1991?

Създаването на НФЦ трябваше изцяло 
да подмени съществуващата система 
на пряко държавно ръководство на 
кинематографичния процес. Започна да 
се изгражда продуцентската институция  
и поради това съответните нормативни 
документи, а по-късно и ЗФИ, бяха 
ориентирани в една посока – утвърждаване 
фигурата на продуцента като основен 
гарант за битието на киното ни в новите 
икономически и политически условия, с 
всички произтичащи от това последствия. 

Коя беше основната Ви задача, но и най-
голяма трудност по време на мандата Ви 
като директор на НФЦ?

Моят мандат съвпадна с приемането на ЗФИ 
и това определи посоката и трудностите в 
моята дейност на този пост. Преди всичко 
трябваше да се гарантира изпълнението 
на Закона, да се изготвят съответните 
нормативни бази, да се „задвижи“  
замрялото филмопроизводство и то да 
заработи ритмично, НФЦ да се „отвори“ към 
съществуващите европейски институции, да 
се преодолеят натрупваните през годините 
напрежения между администрация и творци. 
Последното се оказа сякаш най-трудно... 

Как оценявате развитието и работата  НФЦ 
през тези 25 години?

За изминалия четвърт век НФЦ се утвърди 
като Институция.

 Какви промени са необходими в момента, 
за да фукнционира по-добре НФЦ и 
съответно цялата система за държавно 
финансиране на българското кино?

Преди всичко – основен ремонт на ЗФИ, на 
свързаните с него нормативни документи и, 
най-вече начина на финансиране. За едно 
десетилетие работа Законът показа „скрити 
дефекти“, които е крайно време да бъдат 
отстранени, за да може той да функционира 

в полза на филмовия процес. За всички, 
които активно работят в полето на киното, са 
ясни какви трябва да бъдат наложителните 
промени. Както и най-съществената – да се 
регламентира излизане от обвързаността 
на финансирането с държавния бюджет. 
Тоест набирането на средства от други 
източници (колегията е наясно кои!) да 
гарантира спокойствие, сигурност и ръст на 
филмопроизводството.

Необходимо ли е, според Вас, директорът 
на НФЦ да носи повече отговорност за 
филмопроизводствения процес, да има 
стратегия за развитието на киното ни поне 
в близките 5 години и да я следва? Ако да, 
как е възможно да се случи това?

Изискването за изработване на стратегия 
е записано в ЗФИ. Както и кой какви 
отговорности носи.

Кой е любимият Ви български филм през 
тези 25 години? 

Малко несериозно е да занимавам 
аудиторията с моите пристрастия...

Пламен Михайлов

Александър Грозев
„За изминалия четвърт век НФЦ се утвърди като Институция“

25 ГОДИНИ НФЦ

Очаквайте в утрешния брой интервюта 
с Александър Донев, Георги Чолаков  

и Павел Васев.
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Камен Калев, 
режисъор и 

председател на 
журито:  

Вълнувате ли се от председателството на журито 
на фестивала? 

Очаквам го с нетърпение. Не точно в ролята 
си на председател, но като част от журито, с 
възможността да видя всички нови български филми 
на куп. 

„Източни пиеси“ е печелил за най-добър филм, „С 
лице надолу“ взе наградата за режисура
 миналата година. Как се чувствате спрямо тези 
награди? 

Удоволствие е да усетиш енергията на хората, 
оценили твоя труд. Зареждащо и мотивиращо е.  
Но е и нож с две остриета, защото не е добре, 
когато прекаленият стремеж към одобрение и 
награди измества фокуса на работата ти.

Следите ли новото българско кино?

Опитвам се. Има няколко филми, които още не съм 
успял да изгледам, но иначе се старая да видя 
всичко което излезе.  

Имате ли любим български филм за последните 25 
години? 

За съжаление нямам любим филм. Мисля, че всички 
имаме още много работа, за да направим силно 
световно кино, на високо ниво, което да изразява 
нашата култура, бит и специфика. Нашето мислене 
и език. И това самочувствие да си проличава чрез 
филмите ни, както е в силното португалско или 
румънско кино. Но все повече виждам някакво 
освобождение и потенциал в българските автори.
Надявам се това да може да се развие.

А отпреди последните 25 години? 

„Мадам Бовари от Сливен“ ми е много любим. 
Също и „Аз, графинята“, „Адаптация“, „Понеделник 
сутрин“, „Матриархат“… 

Работите ли по нов проект в момента и ако да, кога 
може да се очаква? 

Да, всъщност са два проекта и ще започна 
реализация на този, който пръв получи 
финансиране.

Стефан 
Иванов

оператор

Иска ми се да видя 
вълнуващи, дръзки и силни 
филми, такива, в които се 
усеща личен авторски 
почерк и поглед към 
днешното време. Очаквам 
вдъхновяващи срещи с 
млади кинематографисти, 
които не познавам. 

Борислав 
Колев

филмов 
критик  

и режисъор

Иска ми се да гледам 
филми, в които освен 
важни теми и послания, 
да има чувства, 
палитра от различни 
емоции. Пожелавам си 
разнообразие от жанрове 
и кино, насочено и към по-
широка аудитория. Дано да 
има публика в салоните! 

Петър 
Дундаков

композитор 
Нямам 
предварителни 
очаквания. Бих 
се радвал да 

видя интересни, различни, 
смислени и смели филми.

ЖУРИТО

Теодора 
Духовникова

актриса


